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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

همه بدانندهمه بدانند
جمهورجمهوریی اسلامی  اسلامی 
مقابل تخر‌‌یبگران مقابل تخر‌‌یبگران 
کوتاه نخواهد آمدکوتاه نخواهد آمد

1

وقتی که صحبت از درگیری و مقابله‌ی با دشمنان صریح 
جمهوری اسلامی میشود، بعضی‌ها ایراد می‌کنند که »آقا! چرا 
همیشه می‌گویید دشمنی، همیشه می‌گویید مبارزه؟« اینها 
غفلت می‌کنند، توجّـه ندارند. این مبارزه را آنها شروع کردند، 
آمریکا شروع کرد، دشمنان وابسته‌ی به آمریکا شروع کردند؛ 
چرا شروع کردند؟ آمریکا چرا از ایرانِ جمهوری اسلامی این‌جور 
تش واضح است؛ برای خاطر 

ّ
منزجر و ناراحت است؛ چرا؟ عل

اینکه ثروتهای این کشور، همه‌ی منابع مالی این کشور، در 
اختیار آمریکا بود، جمهوری اسلامی آمد آن را از اینها گرفت. 

امروز می‌بینید در آمریکای لاتین یک کشور را محاصره می‌کنند، 

اقداماتی می‌کنند، خجالت هم نمی‌کشند، صریحاً می‌گویند 
برای نفت است و ما این کار را برای نفت می‌کنیم! اینجا هم 
ع ایران. این  برای نفت بود؛ نفت ایران، معادن ایران، مزار
دشتهای وسیع قزوین، دشت‌های پُربار نزدیک تهران، دست 
صهیونیست‌ها بود و بتدریج داشتند توسعه می‌دادند. در 
منطقه‌ی خراسان ما، یک منطقه‌ی بسیار وسیعی بین مشهد 
و قوچان را داشتند آماده می‌کردند که به بهائی‌ها بدهند، به 
عوامل صهیونیست و عوامل آمریکا بدهند. دستشان همه 
‌جا باز بود. جمهوری اسلامی آمد دست اینها را قطع کرد؛ خب 

معلوم است، دشمن می‌شوند.

رهبر معظم انقلاب در  دیدار مردم قم 
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    عضو اتحادیه تولید و صادرات پوشاک با انتقاد از قاچاق گسترده 

پوشاک و ورود غیرقانونی کالا از مناطق آزاد، اعلام کرد که رقابت نابرابر 

و نبود حمایت دولت باعث تعطیلی ۶۰ تا ۷۰ درصد تولیدکنندگان شال 

و روسری شده و تولید داخلی به نصف کاهش یافته است.

میثم محمودی، عضو اتحادیه تولید و صادرات پوشاک در خصوص 

قاچاق پوشاک اظهار داشت: در حال حاضر کالاهای پوشاک به‌صورت 

گسترده از مسیرهای غیررسمی و مناطق آزاد مانند درگهان وارد کشور 

می‌شوند. حتی اداره پست نیز در این زمینه به‌طور غیرمستقیم نقش 

دارد و کالاها را برای واردکنندگان قاچاق فراهم می‌کند. شوتی‌ها و 

واردکنندگان غیررسمی با کمترین هزینه این کالاها را وارد می‌کنند 

و درنتیجه بازار داخلی دچار رقابت نابرابر شده است. به‌عنوان مثال، 

هم‌اکنون فروشندگان در شیراز ترجیح می‌دهند از این منابع غیررسمی 

خرید کنند و تولیدکنندگان داخلی متضرر می‌شوند.

وی افزود: تولیدکنندگان قانونی برای واردات مواد اولیه مانند نخ، 

رنگ نساجی و مواد شیمیایی باید هزینه‌های گمرکی، مالیات، بیمه و 

ده‌ها هزینه دیگر را متحمل شوند، در حالی که واردکنندگان غیررسمی 

هیچ‌کدام از این محدودیت‌ها را ندارند. این وضعیت باعث شده بسیاری 

از کارخانه‌ها با مشکلات جدی مواجه شوند؛ به‌گونه‌ای که در سال جاری 

نزدیک به ۶۰ تا ۷۰ درصد تولیدکنندگان شال و روسری فعالیت خود را 

متوقف کرده و تولید داخلی به نصف کاهش یافته است.

محمودی گفت: در سال‌های گذشته چندین جلسه با ستاد مبارزه 

با کالای قاچاق برگزار کردیم و نامه‌هایی ارسال شده اما متاسفانه 

هیچ همکاری عملی صورت نگرفته و اقدامات انجام‌شده بیشتر در 

حد شعار باقی مانده است. از سوی دیگر، دولت در زمینه حمایت از 

تولیدکنندگان قانونی نیز کمکی نکرده است. به‌عنوان مثال تخصیص 

ارز برای واردات ماشین‌آلات نساجی تنها کسری از نیاز واقعی است و 

در حالی که تولیدکنندگان در نوبت دریافت ارز هستند، واردات پارچه 

آماده به‌راحتی انجام می‌شود.

وی افزود: این وضعیت واقعاً خسته‌کننده است و در شرایط کنونی، 

بسیاری از تولیدکنندگان ترجیح می‌دهند فعالیت خود را متوقف کنند. 

چند کارخانه همکار ما اخیراً تعطیل شده‌اند و واردکنندگان غیررسمی با 

سودهایی چند برابر ما بدون هیچ دغدغه‌ای به فعالیت ادامه می‌دهند. 

تنها حمایت مؤثر دولت می‌تواند شامل ورود ماشین‌آلات به‌روز و کاهش 

هزینه‌های تولید باشد تا تولید داخلی متنوع‌تر و قیمت‌ها مناسب‌تر شود اما 

متاسفانه چنین حمایتی صورت نمی‌گیرد و مشکلات همچنان ادامه دارد.

    دبیر کارگروه مد و لباس وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به 

تجربه خود در سال‌های ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۲، از هشدارهای مکرر درباره بیش‌بودن 

تخصیص ارز برای واردات پارچه خبر داد و گفت: در دوره‌ای که مسئولیت 

دفتر منسوجات وزارت صمت را بر عهده داشتم، سه بار به‌صورت مکتوب 

نسبت به تخصیص بیش از اندازه ارز نیمایی برای واردات پارچه هشدار 

دادیم و تاکید کردیم سقف واردات نباید از ۵۰۰ میلیون دلار فراتر برود اما 

این هشدارها به دلیل ضعف زیرساخت‌ها و بی‌توجهی متولیان وقت، 

مورد توجه قرار نگرفت.

محسن گرجی، دبیر کارگروه مد و لباس وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در 

خصوص افزایش واردات پارچه و تخصیص ارز به این بخش در سال‌های 

۱۴۰۰ تا ۱۴۰۲ که خود وی مسئول دفتر منسوجات وزارت صنعت، معدن و 

تجارت بود، اظهار داشت: یکی از مفاهیم مهم در این زمینه، واردات آینه‌ای 

یا صادرات آینه‌ای است؛ به این معنی که کشورهای مبدأ، میزان صادرات 

پارچه به ایران را اعلام می‌کنند و این ارقام با ارقام گمرک ایران متفاوت 

است. به عنوان مثال، ممکن است گمرک ایران سالانه ۲۰۰ میلیون دلار 

واردات پارچه گزارش کند اما کشورهای مبدأ مجموعاً ۸۰۰ میلیون دلار اعلام 

کنند. این اختلاف معمولاً به معنای ورود پارچه از مسیرهای غیرقانونی 

مانند قاچاق است.

وی گفت: ورود کالای قاچاق دو آفت اصلی دارد؛ اول این که کشور از عوارض 

گمرکی بهره‌مند نمی‌شود و دوم اینکه معمولاً کیفیت این کالاها پایین‌تر 

است. در دوره‌ای که من متولی حوزه پوشاک بودم، تلاش کردیم مسیر 

واردات شفاف شود و ارقام واردات رسمی با صادرات آینه‌ای کشورهای مبدأ 

نزدیک شود که درنهایت به حدود ۶۰۰ تا ۷۰۰ میلیون دلار رسید.

وی افزود: باید توجه داشت که کاهش بیش از حد واردات رسمی، به معنای 

کاهش واقعی واردات نیست، بلکه کالاها از مسیرهای غیررسمی و حتی 

قاچاق وارد می‌شوند و درنتیجه سیاست‌گذاری به هدف خود نمی‌رسد. 

در دوره متولیگری ما، اختصاص بیش از اندازه ارز نیمایی برای واردات 

پارچه نیز از جمله موضوعاتی بود که در سه نامه مکتوب به وزارت صمت 

و انجمن‌های مربوطه اعلام شد و توصیه کردیم سقف واردات بیش از ۵۰۰ 

میلیون دلار نباشد اما به دلیل ضعف زیرساخت‌های نرم‌افزاری و توجه 

ناکافی متولیان وقت، این موضوع عملی نشد.

گرجی گفت: امیدوارم امروز با توجه به تجربه گذشته، سیاست‌گذاران بتوانند 

مدیریت بهتری در حوزه واردات پارچه و شفاف‌سازی مسیرها اعمال کنند 

تا هم منافع کشور حفظ شود و هم از ورود کالای بی‌کیفیت جلوگیری شود.

۷۰ درصد تولیدکنندگان شال و روسری 
شدند تعطیل  گسترده  قاچاق  علت  به 

۳ بار درباره واردات پارچه هشدار دادم 
اما کسی قبول نکرد

گزارش

       در روزهای اخیر با سوءاستفاده ضدانقلاب از اعتراضات 

اصناف و بازاریان، به تدریج در برخی شهرهای کشور اغتشاشاتی 

رخ داد و خساراتی به اموال مردم و دولت وارد شد.

در حالی که از دو هفته قبل، بازاریان تهران در اعتراض به گرانی 

شدید نرخ ارز و رکود اقتصاد، دست به تجمعاتی زدند که به‌حق بود 

اما به تدریج اغتشاشگران با هدایت جریان ضدانقلاب، منافقین و 

جاسوس‌های موساد دست به تحرکاتی در شهرهای مختلف زدند 

که به شهادت تعدادی از نیروهای نظامی و بسیجی منجر شده است.

طبیعی است تداوم اغتشاشات، بیش از همه به معیشت مردم 

ضربه خواهد زد چراکه اصناف و بازاریان به اجبار مغازه‌های خود را 

می‌بندند و کسب‌وکارها می‌خوابد و بیشترین لطمه را کارگران روزمرد 

می‌بینند که با بسته شدن بازارها، درآمدی نصیبشان نمی‌شود؛ 

بنابراین در حالی که اعتراضات اخیر با بهانه معیشت شروع شد 

هم‌اکنون به ضدمعیشت تبدیل شده است.

افزایش خشونت در اغتشاشات پنج‌شنبه‌شب ایران با هدف کشته‌سازی

در جریان اغتشاشات امشب، هسته‌های اغتشاش ۲۰ تا ۳۰ نفره 

با هدف کشته‌سازی شروع به تخریب اموال عمومی، آتش زدن 

سطل‌های زباله و سنگ پراکنی به برخی مساجد و پایگاه‌های 

بسیج کردند.

به گزارش خبرگزاری فارس از تهران، با فروکش کردن تجمعات 

در برخی میادین و محلات تهران، از حدود ساعت ۹ و نیم شب 

به مرور هسته‌های اغتشاش ۲۰ تا ۳۰ نفره شروع به تخریب اموال 

عمومی، آتش زدن سطل‌های زباله و سنگ پراکنی به برخی مساجد و 

پایگاه‌های بسیج کردند. در خیابان انقلاب حوالی میدان فردوسی تا 

میدان انقلاب نرده‌های خط ویژه تخریب و شیشه‌های ایستگاه‌های 

BRT کاملاً تخریب و تابلوهای رانندگی توسط آشوبگران کنده شد.

اما در برخی شهرستان‌ها وضعیت آشوب بسیار بیشتر از تهران 

بود. در قزوین حمله وحشیانه به جوان بسیجی از قاب دوربین‌ها 

مخفی نماند و تداعی‌کننده شیوه شهادت شهید عجمیان و شهید 

آرمان علی وردی بود. نوع حمله مهاجمین و تخریبگران که اکثر 

جوان بودند به گونه‌ای بود که نشان می‌داد اکثر این افراد حالت 

عادی نداشتند. عصر امروز ویدیوهایی منتشر شد که نشان می‌داد 

برخی آشوب گران قبل از تخریب اموال عمومی از مواد مخدر 

استنشاقی استفاده می‌کنند. تقریباً در اکثر استان‌ها گزارشات 

تجمعات ۲۰۰ تا ۱۵۰۰ نفره توسط خبرنگاران فارس مخابره شد. 

درمجموع گزارش‌های خبرنگاران فارس جمعیت را حدود ۷۰ 

هزار نفر در کل کشور برآورد کرده‌اند.

غالب تحرکات با خشونت بالا بود. در 

برخی شهرها حضور زنان و دختران 

در میان اغتشاشگران پررنگ‌تر بود 

اما همچنان نسبت بین ۱۰ تا ۲۰ درصد 

حضور زنان در هسته‌های اغتشاش 

حفظ شده بود. زنان وظیفه تحریک 

آشوبگران را داشتند و به نظر می‌رسید 

هماهنگ و با برنامه عمل می‌کنند. 

در بیجار آشوبگران فرمانداری را 

آتش زدند. گزارش غیررسمی از 

کشته شدن یک نفر حکایت دارد. 

همچنین گزارش‌های غیررسمی از 

به شهادت رسیدن ۲ نفر در لنجان 

اصفهان در جریان حمله به مقر بسیج 

خبر می‌دهند. در گوهردشت کرج 

پلیس برای متفرق کردن جمعیت از 

گاز اشک‌آور استفاده کرد. در مشهد 

آتش زدن چند اتوبوس و ۵ کشته و 

تعدادی مجروح گزارش شده است. 

در کرمانشاه طبق گزارشات اولیه 

دو نفر از نیروهای حافظ امنیت به 

شهادت رسیدند. به نظر می‌رسید 

پلیس امشب اجازه برخورد نداشت 

همین امر آشوبگران را جری‌تر کرده 

بود. واضح بود که امشب هدف 

کشته‌سازی بود و خشونتی که در 

روزهای قبل محدود به برخی مناطق 

غربی بود در بیشتر مناطق کشور 

تکثیر شده بود. در کیش و گلستان 

آشوبگران به دفاتر صداوسیما 

حمله کردند و اموال عمومی را 

تخریب کردند. اینترنت از ساعت 

۲۲ کاملاً قطع شد و اغتشاشات 

از ساعت ۱۱ به بعد فروکش کرد. 

مشاهدات خبرنگاران ما می‌گوید 

شعارها به هیچ عنوان اقتصادی 

نبود و آشوبگران مشابه همان 

طیف سال ۱۴۰۱ هستند؛ با تعداد 

کمتر اما خشونت بیشتر.

معیشت علیه  معیشتاغتشاش؛  علیه  اغتشاش؛ 
بازاریان تهران در اعتراض 

به گرانی شدید نرخ ارز 
و رکود اقتصاد، دست 

به تجمعاتی زدند که 
به‌حق بود اما به تدریج 

اغتشاشگران با هدایت 
جریان ضدانقلاب، 

منافقین و جاسوس‌های 
موساد دست به تحرکاتی 

در شهرهای مختلف زدند 
که به شهادت تعدادی از 

نیروهای نظامی و بسیجی 
منجر شده است

       کامران ندری عضو هیات علمی دانشگاه امام 

صادق )ع(، در نشست »عرضه فعالانه ذخایر بانکی؛ 

مکمل ضروری سیاست کنترل ترازنامه«، با نقد ایده 

هدایت اعتبار به سمت پروژه‌های پیشران، چالش 

اصلی این رویکرد را در تشخیص »طرح خوب« از »طرح 

بد« ارزیابی کرد و افزود: جایگزینی سازوکار بازار با 

تشخیص‌های اداری و کارشناسی، تضمینی برای تخصیص 

کارآمد منابع ایجاد نمی‌کند و تجربه‌های گذشته نشان 

داده است که این مداخلات اغلب به ناکارآمدی و انحراف 

منابع منجر شده‌اند.

به گزارش مسیر اقتصاد نشست »عرضه فعالانه ذخایر 

بانکی؛ مکمل ضروری سیاست کنترل ترازنامه« روز 

چهارشنبه ۱۷ دی ۱۴۰۴ با همکاری اندیشکده اقتصاد 

مقاومتی و موسسه مطبوعاتی بازار پول و ارز برگزار 

شد. این نشست با هدف »ارائه و تدقیق مباحث مطرح 

شده« در گزارش سیاستی اندیشکده اقتصاد مقاومتی و 

سپس »طراحی گام‌های پیشبرد آن در فضای حکمرانی 

کشور« برنامه‌ریزی‌شده بود.

تناقض کاهش وام‌دهی و عطش جذب ذخایر بانک‌ها

در این نشست، کامران ندری عضو هیات علمی دانشگاه 

امام صادق )ع( ریشه اصلی ناترازی و اضافه برداشت 

بانک‌ها را در »نرخ بهره حقیقی منفی« و سرکوب مالی 

دانست. وی ضمن نقد سیاست‌های دستوری، نسبت به 

کارایی مدل‌های »هدایت اعتبار« و تشخیص پروژه‌های 

خوب توسط دولت ابراز تردید کرد و با اشاره به دلایل 

کاهش قدرت وام‌دهی بانک‌ها گفت: سؤال اساسی این 

است که چرا بانک‌ها با وجود کاهش وام‌دهی، همچنان 

عطش جذب ذخایر دارند و نرخ بهره بین‌بانکی به سقف 

کریدور چسبیده است؟ پاسخ را باید در سیاست‌گذاری 

کلان جستجو کرد.

ریشه اصلی ناترازی بانک‌ها چیست؟

ندری تصریح کرد: وقتی نرخ بهره را به صورت 

دستوری پایین‌تر از تورم نگه می‌دارید )نرخ بهره 

حقیقی منفی(، طبیعی است که سپرده‌گذار انگیزه 

خود را برای ماندن در بانک از دست می‌دهد و خروج 

سپرده اتفاق می‌افتد. فرآیند ناترازی از همین‌جا آغاز 

می‌شود؛ ابتدا بانک‌ها سپرده‌های خود را از دست 

می‌دهند، دچار کسری منابع می‌شوند و درنهایت 

برای جبران این کسری، مجبور به »اضافه برداشت« از 

بانک مرکزی می‌شوند؛ بنابراین ریشه اصلی ناترازی، 

سرکوب نرخ بهره است.

بن‌بست اوراق بلندمدت در فضای نااطمینانی

این استاد دانشگاه در واکنش به بحث تأمین مالی 

بلندمدت گفت: با توجه به مداخلات مکرر دولت در 

بازار و سطح بالای نااطمینانی در اقتصاد، نمی‌توان 

انتظار داشت که اوراق بدهی بلندمدت با استقبال 

مواجه شود. در حال حاضر حتی اوراق دولتی دوساله نیز 

برای این اقتصاد بلندمدت محسوب می‌شود و ریسک 

بالایی دارد.

در مواجهه با رکود تورمی مجبور به انتخاب بین بد و بدتر 

هستیم

ندری با اشاره به شرایط پیچیده »رکود تورمی« در اقتصاد 

ایران گفت: ما هم‌زمان درگیر تورم و رکود هستیم و این 

وضعیت، سیاست‌گذاری پولی را دشوار کرده است. 

راهکار اصلی، انجام اصلاحات ساختاری است؛ اما اگر 

آن مسیر بسته باشد و بخواهیم تنها با ابزار پولی مداخله 

کنیم، باید بین بد و بدتر انتخاب کنیم.

انتخاب »طرح خوب« چالش اصلی موفقیت هدایت اعتبار

وی در نقد پیشنهاد »هدایت اعتبار به سمت پروژه‌های 

پیشران« اظهار داشت: اختلاف‌نظر اصلی من با 

دوستانی که قائل به هدایت اعتبار هستند، در شیوه 

تشخیص »طرح خوب« است. چه کسی قرار است 

تشخیص دهد کدام پروژه خوب است و کدام بد؟ 

وقتی یک کارشناس یا مدیر در بانک مرکزی بخواهد 

جایگزین سازوکار بازار شود و تخصیص منابع را تعیین 

کند، تضمینی برای کارایی وجود ندارد. تجربه نشان 

داده که تشخیص‌های دولتی لزوماً درست نیست؛ 

زمانی تصور می‌شد بخش مسکن پیشران است، اما 

امروز دیدگاه‌ها تغییر کرده است.

این اقتصاددان تاکید کرد: مشکل بنیادین ما این است 

که هنوز تکلیفمان را با خودمان روشن نکرده‌ایم؛ 

نمی‌دانیم می‌خواهیم به سمت »نظام بازار« حرکت 

کنیم یا همچنان بر »تخصیص دستوری منابع« اصرار 

داریم. ما در میانه این دو وضعیت مانده‌ایم. تجربه 

حذف ارز ترجیحی نشان داد که وقتی اصرار به مداخله 

دستوری داریم، درنهایت ناکارآمدی سیستم ما را مجبور 

به وارد کردن شوک‌های قیمتی می‌کند. پیشنهاداتی که 

مبتنی بر بازگشت به سیستم تخصیص اعتبار دستوری 

است، با توجه به تجربه‌های شکست‌خورد قبلی، بعید 

است بتواند گرهی از مشکلات فعلی باز کند.

وی افزود: من معتقدم بانک مرکزی به جای اجرای 

سیاستی مثل کنترل مقداری ترازنامه بانک‌ها، باید 

به سراغ اعمال سیاست‌های احتیاطی حرکت کند، 

اما به دلیل سادگی کنترل ترازنامه، این سیاست را 

برگزیده است، اما سیاست‌های احتیاطی موفقیت 

بیشتری در تحقق اهداف خواهد داشت.

ح خوب« چالش اصلی موفقیت هدایت اعتبار رصد تراستی‌ها بابت برگرداندن کامل ارز؛ انتخاب »طر
قوه قضائیه کوتاه نیاید

    عضو کمیسیون امنیت 

ملی مجلس شورای اسلامی، 

گفت: موضوع عدم بازگشت 

ارز توسط گروهی که تراستی 

خطاب می‌شوند در حال پیگیری 

است و رها نخواهد شد، در 

کمیسیون امنیت ملی هم با 

جدیت از دستگاه‌های امنیتی 

و همچنین قوه قضائیه مطالبه‌گری در موضوع نظارت بر تراستی‌ها 

را داشته‌ایم.

 سالار ولایت‌مدار، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 

مجلس شورای اسلامی به موضوع عدم بازگشت ارز توسط 

تراستی‌ها، اظهار داشت: موضوع شیوه تعامل با تراستی‌ها از 

ابتدا نیز وجود داشته و اکنون هم برخی از آن‌ها فعال هستند 

اما این‌که گفته می‌شود این افراد ستون فقرات اقتصادی کشور را 

هدف قرار داده و به آن آسیب جدی وارد کرده‌اند، مورد پذیرش 

نیست و مردم چنین برداشتی ندارند.

وی ادامه داد: با این حال، ما در کمیسیون امنیت ملی با جدیت 

از دستگاه‌های امنیتی و همچنین قوه قضائیه مطالبه‌گری در 

موضوع نظارت بر تراستی‌ها را داشته‌ایم.

این عضو کمیسیون امنیت ملی، تاکید کرد: کسانی که با 

سوءاستفاده از ساختار تراستی و اعتماد ملت، در حوزه اقتصاد 

مردمی-خصوصی و مبتنی بر فعالیت جوانان، بازاریان و تجار، 

منافع عمومی را به نفع عده‌ای قلیل مصادره می‌کنند، به اوج 

خباثت رسیده‌اند. حق مسلم مردم ایران است که قوه قضاییه 

با این افراد برخورد قاطع و بازدارنده داشته باشد تا هم عبرتی 

برای دیگران باشد و هم امنیت در تجارت و مبادلات اقتصادی 

کشور برقرار شود.

ولایت‌مدار خطاب به مسئولان قوه قضاییه، گفت: بنا بر گزارش‌ها، 

این افراد مخل در اقتصاد کشور حتی به ۴۰ یا ۵۰ نفر هم نمی‌رسند 

و همگی برای دستگاه‌های امنیتی و اطلاعاتی شناخته شده‌اند. 

نباید اجازه داد در چنین شرایط حساسی، با رفتارهای غلط، 

مردم آزرده شوند.

نماینده مردم قزوین، تصریح کرد: انتظار داریم هر دستگاهی 

وظیفه خود را به‌درستی انجام دهد. این افراد آن‌چنان نیستند 

که بتوانند به ستون فقرات اقتصادی کشور آسیب جدی وارد 

کنند و بخش زیادی از این فضا، فضاسازی است. با این حال، 

این موضوع با قاطعیت در حال پیگیری است و کمیسیون 

امنیت ملی نیز از آن عبور نخواهد کرد. ما محکم ایستاده‌ایم 

تا مشخص شود این افراد چه کسانی هستند و برخورد جدی 

و قانونی با آن‌ها صورت گیرد.
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        عضو اتحادیه تولید و صادرات نساجی و پوشاک ایران، هشدار داد 

که قاچاق گسترده پوشاک و ضعف مدیریتی، تولیدکنندگان داخلی را 

زمین‌گیر کرده و واحدهای تولید پوشاک یکی پس از دیگری تعطیل می‌شوند. 

اگر نهادهای مسئول با کالای قاچاق برخورد جدی نکنند باید با لباس 

ایرانی خداحافظی کنیم.

 حبیب‌الله دشتی، عضو اتحادیه تولید و صادرات نساجی و پوشاک ایران 

پیرامون معضل قاچاق پوشاک و مشکلات تولید داخلی، اظهار داشت: 

پیرامون معضل قاچاق، کالاهایی که به شکل انبوه وارد کشور می‌شوند 

بی‌کیفیت یا دست دوم هستند به همین دلیل قیمتشان پایین است.

وی افزود: مشکل دیگر، ضعف مدیریتی است که صنف پوشاک را از 

ظرفیت‌های واقعی‌اش محروم کرده است. در گذشته، صنف پوشاک 

صادرکننده عمده کشور به شوروی و اروپا بود و انسجام صنفی و مدیریت 

متمرکزی وجود داشت که از تولیدکنندگان حمایت می‌کرد اما امروز، برخی 

مدیران از تجارت آگاهی کافی ندارند و شرایط نابسامان اقتصادی، از جمله 

گرانی ارز و تغییر مداوم قوانین، تولیدکنندگان را مجبور به محدود کردن 

فعالیت‌های خود کرده است.

دشتی ادامه داد: یکی از پیامدهای ضعف مدیریت، کوچک شدن گستره 

تولید است و بسیاری از فعالان صنف پوشاک، کارگاه‌های خود را تعطیل 

کرده‌اند. تولیدی‌هایی که هنوز فعالیت می‌کنند، در رقابت با کالای قاچاق با 

مشکلات جدی مواجه هستند. برای مثال، تولیدی‌های خارجی در قرارداد 

با برندهای خارجی، مجبور به تولید مازاد کالا می‌شوند که این مازاد باید 

معدوم شود. دلالان قاچاق از این شرایط استفاده کرده و کالاهای باکیفیت 

را با قیمتی بسیار پایین به بازار ایران عرضه می‌کنند. این اقدام باعث آسیب 

مستقیم به تولیدکننده داخلی می‌شود و او را با کاهش سرمایه و ناامیدی 

مواجه می‌کند.

وی گفت: اگر ظرفیت تولید داخلی به سطح واقعی خود بازگردد، می‌تواند 

بازار داخل را تأمین کند و حتی صادرات انجام دهد. در گذشته، کارگاه‌ها با 

سه شیفت کاری فعالیت می‌کردند و علاوه بر تأمین نیاز داخلی، صادرات 

گسترده‌ای داشتند اما امروز میانگین ظرفیت تولید کارگاه‌ها بین ۳۰ تا ۵۰ 

درصد است. ایجاد انگیزه و امید در تولیدکنندگان، می‌تواند سرمایه‌های 

موجود را وارد تولید کند و این صنعت را دوباره پویا سازد.

دشتی افزود: اعضای صنف پوشاک در حال حاضر مظلوم واقع شده‌اند 

و ضعف مدیریت و عدم مقابله مناسب با قاچاق، ضربه شدیدی به آن‌ها 

وارد کرده است.

وی در پایان گفت: صنعت پوشاک ایران ظرفیت بالایی دارد و اگر مدیریت 

درست، حمایت جدی و مقابله با قاچاق فراهم شود، هم می‌تواند نیاز 

داخلی را تأمین کند و هم بازار صادرات را توسعه دهد. متاسفانه امروز 

ضعف مدیریت و قاچاق گسترده، باعث کاهش انگیزه و کوچک شدن 

تولید داخلی شده است، در حالی که ظرفیت واقعی این صنعت بسیار 

بالاتر از وضعیت فعلی است.

       هم‌زمان با آغاز اجرای سیاست جدید کالابرگ، دامنه مشمولان طرح 

فراتر از یارانه‌بگیران رفته و افرادی که تاکنون یارانه نقدی دریافت نمی‌کردند 

هم امکان برخورداری از اعتبار ماهانه یک‌میلیون‌تومانی را پیدا کرده‌اند؛ 

طبق برنامه اعلام‌شده، ثبت درخواست این گروه از افراد )۲۰ دی‌ماه( از 

طریق سامانه حمایت به نشانی hemayat.sfara.ir آغاز می‌شود 

و متقاضیان تنها ۱۵ روز فرصت دارند تا اطلاعاتشان را ثبت کنند.

 دولت و مجلس با هدف »حفظ قدرت خرید مردم« اجرای سیاست 

جدید کالابرگ الکترونیک را در دستور کار قرار داده‌اند و بر این اساس، 

غ از دهک‌بندی  اعتبار ماهانه یک میلیون تومان به همه مردم، فار

اختصاص داده می‌شود؛ تاکنون طبق اعلام دولت مقرر شده مجموعاً 

چهار میلیون تومان برای چهار ماه دی، بهمن، اسفند سال جاری و 

فروردین سال آینده به صورت یکجا و اعتباری برای هر نفر به حساب 

خانوارش واریز شود و خانوار می‌تواند هر ماه، پس از اعلام رسمی، از 

اعتبار خود استفاده کند.

غ، گوشت قرمز، حبوبات، قند و  غ، تخم‌مر اقلام کالایی کالابرگ شامل مر

شکر، روغن، ماکارونی، برنج، شیر کم‌چرب، ماست کم‌چرب و پنیر است که 

مشمولان می‌توانند متناسب با نیاز خود، کالاهای تعیین‌شده را از میان ۲۶۰ 

هزار فروشگاه )شامل فروشگاه‌های عمده و خرد( و ۱۱ فروشگاه زنجیره‌ای )افق 

کوروش، اتکا، جانبو، دیلی‌مارکت، رفاه، گندم، مینومارت، هایپر فامیلی، 

هفت، شیرین عسل و وال‌مارکت( خریداری کنند و هیچ محدودیتی هم 

در مقدار خرید هر کالا یا انتخاب نشان تجاری خاص وجود ندارد.

شهروندان توجه کنند که امکان خرید در چند نوبت وجود دارد و نیازی به 

استفاده از کل اعتبار در یک مرحله نیست و حتی اعتبار هر ماه در ماه‌های 

بعد قابل استفاده است. استعلام مانده اعتبار نیز از طریق اپلیکیشن 

»شمیم«، پیام‌رسان »بله« و کد دستوری# ۱۴۶۳*۵۰۰* و صندوق‌های 

فروشگاهی امکان‌پذیر است.

بر اساس اطلاعیه وزارت رفاه، خانوارهای تحت پوشش نهادهای حمایتی 

)سازمان بهزیستی کشور و کمیته امداد امام خمینی( در دهک‌های اول تا سوم 

از )۱۷ دی ۱۴۰۴( امکان خرید در طرح جدید کالابرگ الکترونیکی برایشان 

فراهم شده است. دهک‌های ۱ تا ۳ از امروز )۱۹ دی‌ماه(، دهک‌های ۴ تا ۷ 

از دوشنبه )۲۲ دی‌ماه( و سایر خانوارها از یکشنبه )۲۸ دی‌ماه( می‌توانند 

به فروشگاه‌ها مراجعه کنند.

تاکید می‌شود که مشمولین طرح کالابرگ جدید با شماره دهک‌ها ارتباطی 

ندارد و تمامی یارانه‌بگیران فعلی، حذف‌شدگان یک سال اخیر، بازنشستگان 

و کارمندان به صورت خودکار مشمول این طرح می‌باشند و نیازی به درخواست 

و مراجعه به سامانه‌ها نیست؛ اما سایر افرادی که جزو این گروه‌ها نیستند از 

 hemayat.sfara.ir روز شنبه )۲۰ دی‌ماه( فقط با مراجعه به سامانه

به مدت ۱۵ روز می‌توانند درخواست خود را برای دریافت کالابرگ ثبت کنند.

البته ممکن است به دلیل مشکلات شبکه، برخی از هموطنان پیامک 

کالابرگ را دریافت نکرده باشند ولی کالابرگ آنها شارژ شده باشد؛ با مراجعه 

به سامانه فوق می‌توانند موجودی کالابرگ خود را ببینند.

روزی به اروپا پوشاک صادر می‌کردیم اما 
امروز قاچاق نفسمان را بریده

آغاز »ثبت درخواست دریافت کالابرگ« 
توسط افرادی که »یارانه« نمی‌گیرند

۲۰ درصد افزایش یافت خ حمل‌ونقل جاده‌ای کشور  نر
        سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای در اطلاعیه 

از به‌روزرسانی نرخ حمل جاده‌ای کالا بر اساس شاخص 

تن ـ کیلومتر خبر داد.

بر اساس مصوبه شماره ۲۳۴ شورای‌عالی هماهنگی 

ترابری کشور مورخ ۱۷ دی‌ماه ۱۴۰۴، شاخص تن ـ کیلومتر 

از مبلغ ۱۱ هزار و ۴۰ ریال به ۱۳ هزار و ۱۹۰ ریال افزایش 

یافته است.

بر اساس این گزارش شاخص تن کیلومتر از ۱۱۰۴ به ۱۳۱۹ 

تومان معادل حدوداً ۲۰ درصد افزایش یافت. زمان اجرا 

هم ساعت ۱ دقیقه بامداد امروز پنج‌شنبه ۱۸ دی‌ماه است

طبق اعلام سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای، نرخ 

جدید به‌صورت متمرکز در سامانه مدیریت و کنترل 

بارنامه اعمال شده و از تاریخ مصوبه لازم‌الاجرا است.

در همین راستا، مدیران کل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 

استان‌های سراسر کشور موظف شده‌اند با نظارت مستقیم 

و مستمر و در هماهنگی با مسئولان استانی و تشکل‌های 

صنفی، تمهیدات لازم برای اجرای صحیح نرخ‌های جدید 

را اتخاذ کنند. همچنین در صورت مشاهده هرگونه موارد 

ع وقت به‌صورت کتبی  نامتعارف، موضوع باید در اسر

به معاونت حمل‌ونقل سازمان گزارش شود.

بر اساس این گزارش، در خصوص محمولات نفتی، شرکت 

ملی پخش فرآورده‌های نفتی ایران مطابق صورت‌جلسه 

نشست شماره ۲۳۴ شورای‌عالی هماهنگی ترابری کشور 

اقدام خواهد کرد.

      نماینده کارگران در کمیته دستمزد گفت: قرار بود جلسه 

تشکیل شود اما هنوز دعوتنامه‌ای برای ما نیامده است. یکی از 

دلایلی که ما برای تشکیل جلسه کمیته مزد عجله نداریم همین 

انتظار برای نمایان شدن اثر واقعیِ سیاست حذف ارز ترجیحی 

است.

به گزارش ایلنا، دولت ارز ترجیحی را از کالاهای اساسی حذف کرد 

و به جای آن مبلغ یک میلیون تومان کالابرگ برای هر فرد در نظر 

گرفت. آنطور که دولت ادعا کرده این اقدام در راستای جلوگیری از 

فساد رانتی ارز ترجیحی انجام شده و قرار است افزایش قیمت کالاها 

در قالب کالابرگ یک میلیون تومانی جبران شود. دولت مدعی 

است که از این طریق مصرف‌کننده نهایی منتفع خواهد شد.

اجرای این سیاست اما منتقدان بسیاری دارد؛ کارشناسان 

معتقدند این اقدام، تورم و فشار معیشتی را افزایش خواهد 

داد و یارانه یک میلیون تومانی نمی‌تواند ضربهٔ معیشتیِ پیش‌رو 

را ترمیم کند. حالا در شرایطی که نگرانی از افزایش نرخ تورم 

برای سال آینده هر روز بیشتر می‌شود، سؤال این است که برنامه 

برای افزایش دستمزد کارگران برای سال ۱۴۰۵ چیست؟ نرخ 

سبد معیشت کارگران چقدر قرار است تعیین شود؟ و آیا برای 

سال آینده دستمزد مطابق با نرخ سبد معیشت تعیین خواهد 

شد یا مانند سال‌های قبل دولت با ادعای پرداخت کالابرگِ 

الکترونیکی دستمزدِ کارگران را سرکوب و کمتر از نرخ سبد 

حداقل‌های زندگی تعیین خواهد کرد؟

آنطور که فعالان کارگری پیشتر اعلام کرده بودند، قرار بود 

دومین جلسهٔ کمیته مزد برقرار شود که هنوز این اتفاق نیفتاده 

و دعوتنامه‌ای برای فعالان کارگری 

ارسال نشده است.

محسن باقری، نماینده کارگری در 

کمیته مزد، در گفت‌وگو با »ایلنا« در 

پاسخ به این سؤالات و در خصوص 

گفت:  کار  عالی  شورای  جلسات 

انتظار ما این است که دولت از 

سرکوب دستمزد به بهانه پرداخت 

یارانه خودداری کند. حمایت‌های 

معیشتی نباید جایگزین دستمزد 

عادلانه شود؛ قانون نیز بر پرداخت 

دستمزدی متناسب با هزینه‌های 

۲.۵ میلیون تومانی هزینه  افزایش 
خوراکی‌ها برای هر نفر

گزارش

زندگی تأکید دارد.

وی تأکید کرد: حمایت از دهک‌های پایین جامعه، مانند دهک‌های 

یک تا سه که تحت پوشش نهادهای حمایتی هستند، قابل دفاع 

است اما نباید کل جامعه مزدبگیر را وارد چرخه یارانه‌ای کرد و 

هم‌زمان با افزایش قیمت‌ها و سرکوب دستمزد، قدرت خرید 

آنان را کاهش داد.

نماینده کارگران در کمیته مزد گفت: تمرکز یارانه‌ها بر برخی کالاهای 

غ و… است، در حالی که  اساسی مانند روغن و برنج و تخم مر

سایر بخش‌ها بدون حمایت رها می‌شوند و این مسئله موجب 

کاهش قدرت خرید، رکود بازار، افت تقاضا و درنهایت بیکاری و 

تعدیل نیرو خواهد شد؛ این اقدام حتی بخش خدمات را نیز 

دچار رکود می‌کند.

این نماینده کارگری با اشاره به تعیین دستمزد سال آینده گفت: 

رویکرد ما حرکت به سمت تعیین دستمزد بر اساس هزینه واقعی 

زندگی است، چراکه افزایش‌های درصدی پاسخگوی شرایط فعلی 

نیست.

 وی بیان کرد: سبد معیشت حتماً بر اساس قیمت‌های جدید 

محاسبه خواهد شد. با اعلام تورم دی‌ماه، می‌توانیم در 

اواسط بهمن‌ماه به جمع‌بندی دقیق‌تری برسیم و امیدواریم 

تصمیم‌گیری‌ها این‌بار منطبق با واقعیت‌های معیشتی مردم باشد.

وی همچنین در رابطه با اجرای سیاست حذف ارز ترجیحی 

گفت: برآورد اولیه ما نشان می‌دهد که تنها در بخش خوراکی‌ها و 

آشامیدنی‌ها به ازای هر نفر بیش از دو و نیم میلیون تومان افزایش 

هزینه در بخش خوراکی‌ها خواهیم داشت، در حالی که دولت 

قصد دارد این افزایش را تنها با یک میلیون تومان جبران کند.

نماینده کارگران در کمیته مزد بیان کرد: احتمالاً ظرف دو ماه آینده 

حذف ارز ترجیحی اثر خود را بیشتر خواهد گذاشت. نهاده‌هایی 

که با نرخ‌های جدید وارد چرخه گمرک می‌شوند، زمانی که به 

دست مصرف‌کننده برسند، اختلاف قیمت فاحشی ایجاد خواهد 

شد و عملاً با شرایط ابرتورمی مواجه می‌شویم.

باقری ادامه داد: حذف ارز ترجیحی از کالاهای اساسی تنها به معنای 

دو و نیم برابر شدن قیمت نیست، بلکه با احتساب هزینه‌های 

جانبی، این افزایش برای مصرف‌کننده بسیار بیشتر خواهد بود.

این فعال کارگری با انتقاد از سیاست‌های ارزی تاکید کرد: حذف 

ارز ترجیحی عملاً اتفاق نمی‌افتد، بلکه هر بار یک نرخ جدید 

ابلاغ می‌شود. این سیاست‌ها سال‌هاست در اقتصاد کشور تکرار 

شده و همواره فشار اصلی آن بر جامعه مزدبگیر شامل کارگران، 

مستمری‌بگیران، کارمندان و سایر 

حقوق‌بگیران ثابت وارد شده است.

وی افزود: این چرخه در سال‌های 

گذشته، از جمله در سال ۹۸ نیز 

اجرا شد و تجربه‌ای تلخ برای جامعه 

به جا گذاشت؛ یعنی اول نرخ ارز 

بالا رفت و بعد گفتند نرخ بنزین 

نسبت به ارز پایین است و باید نرخ 

بنزین افزایش پیدا کند. تجربه‌ای 

که در آن مزدبگیران در یک ساختار 

اقتصادی ناعادلانه بیشترین آسیب 

را دیدند.

کارشناسان معتقدند این 
اقدام، تورم و فشار معیشتی 

را افزایش خواهد داد و 
یارانه یک میلیون تومانی 

نمی‌تواند ضربهٔ معیشتیِ 
پیش‌رو را ترمیم کند

          سازمان امور مالیاتی کشور جزئیات درآمدهای 

مالیاتی ۹ ماهه امسال را اعلام کرد که بر اساس آن ۹۷ 

درصد از اصناف و مشاغل کمتر از ۳۰ میلیون تومان 

مالیات پرداخته‌اند.

 بر اساس داده‌های سازمان امور مالیاتی، در حالی که 

امسال ارائه اظهارنامه‌های مالیاتی در پی جنگ ۱۲ روزه دو 

بار به تعویق افتاد، اما درآمدهای مالیاتی طی دوره ۹ ماهه 

سال جاری به رقم ۱۱۷۵ هزار میلیارد تومان رسیده که 

نسبت به سال گذشته رشد ۴ درصدی را نشان می‌دهد.

هرچند که از رقم مصوب مجلس در قانون بودجه ۱۴۰۴ 

که ۱۸۲۰ همت است، ۶۴۵ همت عقب‌ماندگی دارد.

گفتنی است در لایحه بودجه امسال که دولت چهاردهم 

سال گذشته به مجلس ارائه داده بود، رقم پیشنهادی 

درآمدهای مالیاتی امسال، ۱۷۰۰ همت بود اما درنهایت 

در قانون بودجه رقم ۱۸۲۰ همت تعیین شد.

طبق درآمدهای وصول‌شده، درآمدهای مالیاتی امسال 

شامل بیش از ۷۷۹ هزار میلیارد تومان مالیات‌های 

مستقیم یعنی معادل ۶۶ درصد کل درآمدهاست که 

نسبت به دوره مشابه سال قبل ۴۴ درصد افزایش 

یافته است.

مالیات بر کالا و خدمات یا همان مالیات بر ارزش افزوده 

با رقمی نزدیک به ۳۹۶ هزار میلیارد تومان معادل ۳۴ 

درصد کل درآمدهای مالیاتی بوده و رشد ۴۶ درصدی 

داشته است.

اصناف چقدر مالیات می‌پردازند؟

مالیات ۹۰ درصد اصناف یعنی حدود ۱۱.۳ میلیون مؤدی، 

صفر تعیین شده است و ۹۷ درصد مؤدیان )اصناف و 

مشاغل( کمتر از ۳۰ میلیون تومان مالیات پرداخت کردند.

مالیات دریافتی از نیمی از اصناف معادل ۱.۵ درصد 

مالیات دانه‌درشت‌ها بوده است.

معافیت مالیاتی اصناف برای عملکرد سال ۱۴۰۳ آن‌ها 

)که در سال جاری از سوی سازمان امور مالیاتی مطالبه 

شده( بیش از دو برابر معافیت مالیاتی اصناف برای 

عملکرد سال ۱۴۰۲ آن‌ها شد و از حدود ۴۷ میلیون تومان 

به ۱۰۰ میلیون تومان و برای واحدهای صنفی مجهز به 

سامانه مؤدیان تا ۱۴۴ میلیون تومان افزایش یافت.

حقوقی‌ها ۵۴۷ همت مالیات دادند

در بخش مالیات اشخاص حقوقی بیش از ۵۴۷ هزار 

میلیارد تومان مالیات وصول‌شده است؛ ۵۱ درصد رشد 

نسبت به مدت مشابه سال قبل رقم خورده و سهم 

این بخش ۴۷ درصد از کل مالیات‌های مستقیم و کالاها 

و خدمات است.

در بخش مالیات بر درآمدها ۲۰۱ هزار میلیارد تومان 

مالیات وصول‌شده است؛ ۲۶ درصد رشد نسبت به مدت 

مشابه سال قبل رقم خورده و سهم این بخش ۱۷ درصد 

از کل مالیات‌های مستقیم و کالاها و خدمات است.

در بخش مالیات بر ثروت بیش از ۳۱ هزار میلیارد تومان 

مالیات وصول‌شده است؛ ۵۴ درصد رشد نسبت به 

مدت مشابه سال قبل رقم خورده و سهم این بخش ۳ 

درصد از کل مالیات‌های مستقیم و کالاها و خدمات است.

در بخش مالیات مشاغل بیش از ۷۰ هزار میلیارد تومان 

مالیات وصول‌شده است؛ ۲۴ درصد رشد نسبت به مدت 

مشابه سال قبل رقم خورده و سهم این بخش ۶ درصد 

از کل مالیات‌های مستقیم و کالاها و خدمات است.

در بخش حقوق کارکنان بخش عمومی و خصوصی بیش 

از ۱۱۷ هزار میلیارد تومان مالیات وصول‌شده است و 

سهم این بخش ۱۰ درصد از کل مالیات‌های مستقیم 

کالاها و خدمات است.

از مجموع ۱۱۷۵ همت درآمد وصولی، ادارات کل 

امور مالیاتی استان‌ها حدود ۵۲۲ هزار میلیارد تومان 

را محقق کرده‌اند.

خوزستان با بیش از ۵۹ هزار میلیارد تومان در رتبه نخست 

وصول درآمدهای مالیاتی و کهگیلویه و بویراحمد با ۲.۴ 

هزار میلیارد تومان کمترین سهم را در وصولی داشته‌اند.

اداره کل مؤدیان بزرگ تهران بیش از ۳۹۹ هزار میلیارد 

تومان مالیات از بزرگ‌ترین بنگاه‌های اقتصادی کشور 

وصول کرده و سایر ادارات کل امور مالیاتی تهران به‌جز 

اداره کل مؤدیان بزرگ نیز درمجموع حدود ۲۰۰ هزار 

میلیارد تومان درآمد داشته‌اند.

با اجرای تسهیلات مالیاتی مرتبط با تبصره ماده ۱۰۰ قانون 

مالیات‌های مستقیم، مؤدیانی که درآمدی تا ۲۱ میلیارد 

و ۶۰۰ میلیون تومان داشته‌اند، بدون ارائه اظهارنامه و 

مدارک پیچیده، تنها با تأیید مالیات مقطوع، امکان 

پرداخت مالیات خود را پیدا کردند. با این سازوکار 

۹۶ درصد صاحبان مشاغل یعنی حدود ۱۲.۵ میلیون 

نفر مشمول این تسهیلات شدند.

۳۰ میلیون تومان مالیات دادند ۹۷ درصد مشاغل کمتر از 
       نماینده مجلس می‌گوید افزایش بسیار سرسام‌آور قیمت 

کالاها باعث نارضایتی مجدد مردم و تلخی طعم آن یک میلیون 

تومانی که دولت برای هر نفر در نظر گرفته بود، شده است.

 حاکم ممکان سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی 

در گفت‌وگو با باشگاه خبرنگاران جوان درباره شیوه جدید دادن 

کالابرگ به مردم گفت: در راستای اینکه دولت در چند روز اخیر 

اعلام کرد نزدیک به یک میلیون تومان به هر فرد در قالب کالابرگ 

به‌صورت شارژ اختصاص خواهد داد تا شرایط معیشتی مردم بهتر 

شود، کمیسیون اقتصادی دیروز جلسه‌ای با دوستانمان در تیم 

اقتصادی دولت برگزار کرد که در این جلسه دو سؤال بسیار مهم 

که دغدغه ما بود مطرح شد.

نماینده مردم ارومیه در مجلس اظهار کرد: سؤال اول این بود که 

دولت این مبالغ را می‌خواهد از کجا تأمین کند؟، چون به هر حال 

ارز ترجیحی تا ابتدای دی، به‌صورت کامل و در حدود ۱۰ میلیارد تومان 

بر اساس بودجه ۱۴۰۴ پرداخت شده بود. اگر دولت بخواهد از محل 

ارز ترجیحی این مبلغ را تأمین کند، اما ارز ترجیحی وجود ندارد و اگر 

بخواهد از صندوق توسعه ملی برداشت کند، اجازه برداشت از آن 

صندوق به دولت داده نمی‌شود و اگر هم به‌صورت تنخواه اقدام کند، 

این موضوع خود باعث افزایش پایه پولی و ایجاد تورم جدید در بازار 

خواهد شد. این نماینده مجلس اظهار کرد: موضوع دوم این بود که 

اگر دولت این مبلغ را تأمین و در اختیار مردم قرار دهد، قطعاً مردم 

برای تأمین کالاهای مورد نیاز خود به فروشگاه‌ها مراجعه خواهند 

کرد. موضوعی که وجود دارد این است که آیا دولت این کالاهای مورد 

نیاز را در انبارها و ذخایر خود به‌درستی و به اندازه کافی پیش‌بینی 

کرده است تا در صورت مراجعه مردم با کمبود مواجه نشوند؟ که 

متأسفانه در دو سه روز اخیر شاهد کمبود کالاها در فروشگاه‌ها بوده‌ایم 

و افزایش قیمت بسیار سرسام‌آور آنها باعث نارضایتی مجدد مردم 

و تلخی طعم آن یک میلیون تومانی که دولت برای هر نفر در نظر 

گرفته بود، شده است.

ممکان تصریح کرد: این وظیفه و رسالت مجلس است که حتماً 

ورود کند و از اختیارات نظارتی خود استفاده کند. آماری که دیوان 

محاسبات ارائه داد نیز نشان می‌داد که با آمار دولت همخوانی لازم 

را ندارد. همه این موارد نشان می‌دهد که ما از دوستانمان در حوزه 

حکمرانی اقتصادی دولت می‌خواهیم که خواهشاً به‌صورت جزیره‌ای 

عمل نکنند، بلکه کاملاً کارشناسی، مدون و در قالب یک برنامه 

مدت‌دار که قابلیت اجرایی فوری داشته باشد، اقدام کنند و در اینجا 

اعلام می‌کنیم که ما شرمنده مردم هستیم. علی‌رغم این‌که تمام 

تعامل و تلاش خود را با دولت داریم، اما در مورد وضعیت معیشتی، 

درآمدی، حقوق کارکنان و کارمندان و اقشار ضعیف اصلاً با دولت 

تعارف نداریم.

سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس در پاسخ به سوالی مبنی 

براینکه مجلس چه راهکاری را می‌خواهد در نظر بگیرد تا این مشکلات 

برطرف شود؟، گفت: در بودجه‌ای که تقدیم شد، کلیات آن را دیدید. 

برای اولین بار بود که کمیسیون تلفیق با اکثریت مطلق آرا کلیات 

بودجه را رد کرد، اما دولت بلافاصله ورود کرد و قرار شد دغدغه‌هایی 

را که هم مردم و هم مجلس داشتند را اصلاح کند. این اصلاحات در 

بازه زمانی چندروزه انجام شد و کلیات به تصویب رسید، اما این به آن 

معنا نیست که دولت احساس کند که کلیات مصوب شده و ما در 

جزئیات دیگر نگرانی‌ها و دغدغه‌های مردم را دنبال نخواهیم کرد.

افزایش بسیار سرسام‌آور قیمت 
کالاها باعث تلخی طعم کالابرگ یک 

میلیونی شد



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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 حقوق دولتی معادن؛ 
زیرساخت توسعه نه منبع درآمد

       حقوق دولتی معادن که بر اساس قانون معادن باید در 

توسعه زیرساخت‌های معدن هزینه شود، اما بررسی‌ها نشان 

می‌دهد تخصیص منابع حاصل از آن در محل‌های مشخص شده 

در قانون، هزینه نمی‌شود.

حقوق دولتی معادن که بر اساس ماده ۱۴ قانون معادن مصوب ۱۳۹۰ 

تعیین شده درواقع مالیات یا هزینه‌ای است که معدن به دولت 

پرداخت می‌کند. درواقع معادن به ازای هر تن ماده معدنی، معدن 

دار مبلغی را به دولت می‌پردازند. مطابق این حکم، درآمد حاصل 

از حقوق دولتی معادن به‌عنوان درآمد عمومی دولت تلقی شده 

و باید به‌طور کامل به خزانه‌داری کل کشور واریز شود و مصرف آن 

صرفاً در چارچوب مصوبات قانون بودجه امکان‌پذیر خواهد بود.

ماده ۱۴ قانون معادن به‌طور شفاف نحوه مصرف این منابع را 

مشخص کرده و باید به شرح زیر تخصیص یابد:

۶۵ درصد برای توسعه زیرساخت‌های معدنی، اکتشاف، فناوری، 

نوآوری و تأمین ماشین‌آلات

۱۵ درصد برای توسعه و رفاه مناطق معدنی

۱۲ درصد برای بازسازی و احیای محیط‌زیست و منابع طبیعی

۵ درصد برای صندوق بیمه سرمایه‌گذاری فعالیت‌های معدنی

۳ درصد برای تقویت نیروی انسانی و سازمان نظام مهندسی معدن

وجیه الله جعفری معاون امور معادن و صنایع معدنی وزارت 

صمت می‌گوید: قانون‌گذار به‌وضوح تأکید کرده که این منابع 

نباید خارج از بخش معدن هزینه شوند، چراکه حقوق دولتی 

حاصل انفال و سرمایه طبیعی کشور است و باید صرف بازتولید 

و توسعه همان بخش شود.

رئیس کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق ایران هم با بیان 

اینکه نگاه قانونگذار به حقوق دولتی از ابتدا نگاه درآمدی به بخش 

معدن نبوده می‌گوید فلسفه حقوق دولتی در قانون معادن جبران 

بهره‌برداری از انفال و بازگشت منابع حاصل از معدن به خود بخش 

معدن بوده است، درواقع این مهم به معنی توسعه زیرساخت‌ها، 

اکتشاف، ایمنی، محیط‌زیست و افزایش بهره‌وری است.

بهرام شکوری، تصریح می‌کند متاسفانه آنچه امروزه در عمل 

می‌بینیم، اما فاصله جدی با این فلسفه دارد، دولت به‌دلیل 

کسری مزمن بودجه، حقوق دولتی را عملاً به یکی از ردیف‌های 

تأمین هزینه‌های جاری تبدیل کرده آن‌هم در شرایطی که رشد 

تولید معدنی منفی شده، تعداد معادن تعطیل افزایش یافته و 

بازار فروش بسیاری از محصولات معدنی با رکود مواجه است.

حقوق دولتی معادن؛ زیرساخت توسعه نه منبع درآمد

رئیس کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق ایران با تاکید بر اینکه 

تناقض اصلی دقیقاً همین‌جاست، اظهار می‌دارد در شرایطی که 

تولید کاهش پیدا کرده و فعال اقتصادی با فشار هزینه، ناترازی 

انرژی، مشکلات تأمین مالی و محدودیت بازار روبه‌رو است حقوق 

دولتی نه‌تنها کاهش پیدا نکرده بلکه هر سال افزایش هم می‌یابد. 

این رویکرد عملاً به‌جای حمایت از تولید به ابزار تنبیه تولیدکننده 

تبدیل شده است.

او از هزینه کرد درآمد حاصل از حقوق دولتی در غیر از محل‌های 

پیش‌بینی شده در قانون انتقاد می‌کند و می‌گوید: بخش 

قابل‌توجهی از این منابع صرف هزینه‌های جاری دولت شده و 

سهم توسعه معدن، اکتشاف و نوسازی ناوگان تقریباً نادیده گرفته 

می‌شود. نتیجه روشن است: وقتی منابع به توسعه برنمی‌گردد 

سرمایه‌گذاری جدید شکل نمی‌گیرد و بخش معدن در چرخه 

رکود باقی می‌ماند.

عضو هیات‌مدیره اتحادیه تولیدکنندگان و صادرکنندگان محصولات 

معدنی ایران به مطالبه معدنی‌ها از دولت می‌پردازد و می‌گوید: 

حقوق دولتی باید برمبنای استخراج واقعی و شرایط بازار تنظیم 

شود و نه به‌صورت عدد ثابت و فزاینده سالانه! معدنی که به‌دلیل 

رکود بازار یا افت قیمت‌ها امکان تولید ندارد نباید با حقوق دولتی 

بالا عملاً به تعطیلی سوق داده شود. در مقابل معدنی که تولید 

و فروش دارد و سودآور بوده طبیعی است که سهم بیشتری هم 

پرداخت کند بدون آنکه این پرداخت به‌عنوان جریمه تلقی شود.

شکوری تصریح می‌کند اگر هدف سیاستگذار افزایش تولید، 

اشتغال و درآمد پایدار بوده راه آن فشار بیشتر بر معادن نیست، 

اصلاح سازوکار حقوق دولتی، بازگشت منابع به خود بخش معدن 

و پیوند آن با تولید واقعی می‌تواند به‌نفع دولت و اقتصاد ملی باشد. 

درغیراین‌صورت افزایش عددی حقوق دولتی فقط به افزایش 

تعطیلی معادن و کاهش درآمد بلندمدت دولت منجر خواهد شد.

حقوق دولتی معادن در لایحه بودجه ۱۴۰۴، معادل ۱۵ درصد از 

بهای فروش مواد معدنی تعیین شد که این رقم به صورت درصدی 

از فروش مواد معدنی سر معدن دریافت می‌گردد و منابع حاصل 

از آن باید در شهرستان محل استقرار معدن هزینه شود، همچنین 

مقرر شد ۵۵ درصد حق انتفاع معادن بزرگ گل‌گهر و چادرملو در 

اختیار ایمیدرو قرار گیرد تا صرف توسعه شود. پیش‌بینی درآمد کلی 

از این بخش در بودجه امسال، ۵۵ هزار میلیارد تومان بوده است.

در لایحه بودجه ۱۴۰۵ که دوم دی‌ماه از سوی رئیس‌جمهور به 

مجلس شورای اسلامی تقدیم شد، با فرض حذف چهار صفر 

از پول ملی، درآمد دولت از حقوق دولتی معادن، ۶ هزار و ۸۰۰ 

میلیارد تومان )یا ۶۸ همت( محاسبه شده است.

این در حالی است که درآمد حقوق دولتی معادن در قانون بودجه 

سال ۱۴۰۴، ۵۵ همت تعیین شده بود که نشان‌دهنده رشد ۲۳٫۶ 

درصدی این ردیف درآمدی در لایحه 

بودجه ۱۴۰۵ است. این افزایش با 

انتقاداتی مبنی بر درآمدی بودن نگاه 

دولت و فشار بیشتر بر معادن همراه 

بوده است.

قانون معادن به‌صراحت تأکید 

دارد که درآمدهای حاصل از 

حقوق دولتی معادن باید به توسعه 

اکتشاف، زیرساخت‌های معدنی، 

تقویت  و  محیط‌زیست  احیای 

زنجیره ارزش اختصاص یابد؛ با 

این‌حال، نحوه تخصیص و میزان 

بازگشت عملی این منابع به بخش 

معدن، همچنان یکی از چالش‌ها و 

پرسش‌های اصلی فعالان این حوزه 

است. به گفته معاون امور معادن و 

صنایع معدنی وزارت صمت، اجرای 

دقیق این قانون می‌تواند نقش 

تعیین‌کننده‌ای در فعال‌سازی 

دوباره موتور توسعه معدن و صنایع 

معدنی کشور ایفا کند.

بررسی احکام قانون برنامه هفتم 

رویکرد  می‌دهد  نشان  توسعه 

گزارش

سیاست‌گذاری در بخش معدن در حال تغییر است. اگر در گذشته 

معیار موفقیت معدن‌کاری بیشتر با تعداد پروانه‌ها و دستیابی 

به آمارهای کمی سنجیده می‌شد، امروز تمرکز سیاست‌ها بر 

ارزش‌افزوده، تکمیل زنجیره تولید و عبور از معدن‌کاری سنتی 

قرار گرفته است. در سال نخست اجرای برنامه هفتم، تمرکز 

اصلی بر استحصال مواد معدنی حیاتی و عناصر نادر خاکی تعریف 

شده است.

یکی از اصلی‌ترین موانع تحقق این راهبرد، هزینه‌های بالای 

اکتشاف و تهیه نقشه‌های دقیق زمین‌شناسی است که منابع 

مالی قابل‌توجهی می‌طلبد. در همین راستا، وزارت صمت به 

دنبال تغییر مدل تعامل میان دولت و بازار بوده و مقرر شده 

است با مشارکت شرکت‌های توانمند، سطح شناخت از ذخایر 

زیرزمینی کشور افزایش یابد.

در کنار این تحولات، مدیریت چالش‌هایی مانند ناترازی انرژی نیز 

از طریق راهکارهای جایگزین دنبال می‌شود؛ مسیری که نشان 

می‌دهد نقشه‌راه جدید معدن‌کاری ایران بر پایه واقعیت‌های 

اقتصادی، اجرای کامل قانون بازگشت حقوق دولتی و دوری از 

خام‌فروشی در حال بازتعریف است.

در همین رابطه، معاون امور معادن و صنایع معدنی وزارت صمت، 

با اشاره به هدف‌گذاری رشد ۱۳ درصدی بخش معدن در پایان 

برنامه هفتم توسعه اظهار می‌کند در قانون، معدن محدوده‌ای 

است که دارای ذخیره اقتصادی باشد؛ اما اطلاق یکسان این عنوان 

به معادنی با ارزش چندین هزار میلیارد تومانی مانند گل‌گهر و 

معادن کوچک با تولید محدود، تصویر دقیقی از جایگاه واقعی 

بخش معدن ارائه نمی‌دهد.

جعفری می‌افزاید رویکرد فعلی وزارت صمت، حرکت به سمت 

طبقه‌بندی جدید معادن بر اساس شاخص‌هایی مانند میزان 

ذخایر، ارزش‌آفرینی، حجم تولید، نقش در زنجیره ارزش، توسعه 

زیرساخت‌ها، اشتغال‌زایی و سهم در تولید ناخالص داخلی است؛ 

شاخص‌هایی که بسیار فراتر از صرف تعداد معادن، اهمیت دارند.

حقوق دولتی معادن؛ زیرساخت توسعه نه منبع درآمد

معاون وزیر صمت هم همچون رئیس کمیسیون معدن و صنایع 

معدنی اتاق ایران معتقد است نگاه صرفاً اقتصادی به معدن، 

ارزش واقعی آن را نادیده می‌گیرد، ارزش معدن در تکمیل زنجیره 

تولید از کنسانتره و گندله تا محصولات نهایی نظیر فولاد، خودرو 

و لوازم خانگی نمایان می‌شود؛ زنجیره‌ای که بدون معدن، کشور 

را ناگزیر به واردات مواد اولیه خواهد کرد.

جعفری با اشاره به الگوی توسعه چین می‌گوید: این کشور ابتدا 

تمرکز خود را بر توسعه زیرساخت و معادن داخلی گذاشت و امروز 

حدود ۵۰ درصد فولاد جهان را تولید می‌کند، معدن زمانی پیشران 

توسعه است که منابع آن به اکتشاف و زیرساخت بازگردد و اگر 

۶۵ درصد حقوق دولتی مصوب قانونی به‌درستی تخصیص یابد، 

بخش اکتشاف در کشور جهش جدی خواهد داشت.

درحالی که لایحه بودجه ۱۴۰۵ از رشد ۲۳ درصدی حقوق دولتی 

معادن حکایت دارد، اما معدن‌کاران ایرانی در میانه مثلث 

»تورم تولید«، »فرسودگی ماشین‌آلات« و »قطعی برق« گرفتار 

را  اما دولت سهم خود  شده‌اند، 

به ۶۸ همت رسانده که نه تنها ۶۵ 

درصد سهم قانونی معادن را برای 

زیرساخت‌ها بازنمی‌گرداند، بلکه 

هزینه جاده‌سازی و برق‌رسانی را نیز 

بر دوش تولیدکننده گذاشته است.

معادن  بر  مالی  فشار  افزایش 

سیاست‌های  غلبه  نشان‌دهنده 

مالی کوتاه‌مدت بر راهبردهای 

صنعتی بلندمدت است و دولت 

برای جبران کسری بودجه، به جای 

تمرکز بر افزایش ظرفیت تولید، سهم 

خود را از تولید موجود افزایش داده 

است که منجر به کوچک شدن سفره 

معدن کشور خواهد شد.

رسیدن به رشد ۱۳ درصدی 

هدفگذاری شده در برنامه هفتم 

پیشرفت و همچنین اجرایی شدن 

سیاست راهبردی "معدن جایگزین 

نفت" مستلزم توجه ویژه به توسعه 

معدنی است و این موضوع محقق 

نخواهد شد مگر با اجرای دقیق 

قانون و پرهیز از نگاه قلک گونه به 

عرصه معدنی کشور.

         سخنگوی کمیسیون تلفیق با اشاره به پرداخت یارانه ۴ میلیون تومانی 

خاطرنشان کرد: این روش باید اصلاح شود. این مسیرِ کوتاه و شکست‌خورده، 

یعنی پرداخت یارانه نقدی، تجربه‌شده است. یارانه ۴۵ هزار تومانی سال ۱۳۸۹ 

که در اواخر دهه ۸۰ و اوایل دهه ۹۰ حدود ۴۵ دلار ارزش داشت، امروز حتی ارزش 

یک بطری آب معدنی را هم ندارد. چه کسی تضمین می‌کند؟

مجتبی یوسفی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره پرداخت یارانه ۴ میلیونی از سوی دولت 

گفت: دلیل این‌که مجلس در مرحله نخست، کلیات لایحه را در کمیسیون تلفیق 

رد کرد، مشخص بود؛ به دلیل نگرانی از کاهش قدرت خرید و کوچک‌تر شدن سفره 

مردم، مجلس دست به این اقدام زد. چه در بحث افزایش ۲۰ درصدی حقوق، 

چه افزایش ۲ درصدی مالیات بر ارزش افزوده یعنی از ۱۰ درصد به ۱۲ درصد و چه 

موضوع ارز ترجیحی و منابع مورد نیاز برای کالاهای اساسی و دارو مجلس صلاح 

دید که باید کلیات بودجه رد شود.

پذیرش اصلاحات بودجه‌ای با نظر مجلس

سخنگوی کمیسیون تلفیق ادامه داد: پس از رد کلیات، رئیس‌جمهور نامه‌ای 

به مجلس ارسال کردند و پذیرفتند که این اصلاحات باید به نفع مردم و با نظر 

مجلس انجام شود. درنهایت، افزایش حقوق به صورت پلکانی ۲۱ تا ۴۳ درصد 

رسید. در خصوص ممانعت از افزایش مالیات بر ارزش افزوده، مجلس به‌منظور 

دفاع از بیش از پنج میلیون صنف، تولیدکننده، شبکه توزیع، تولید و همچنین 

سبد خانوار، با آن مخالفت کرد و دولت هم پذیرفت و پس از اصلاحات صورت 

گرفته کلیات تصویب شد.

سه محور اصلی بودجه مرتبط با معیشت و تولید است

وی با اشاره به این‌که در سه موضوع هم برای سال آینده منابع پیش‌بینی شد که 

به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم با سفره خانوار و تولید ارتباط دارد، ادامه داد: 

نخست، پیش‌بینی ۲۹۰ هزار میلیارد تومان برای خرید تضمینی گندم و نان که مورد 

پذیرش مجلس و دولت قرار گرفت. دوم، اختصاص ۸.۸ میلیارد دلار ارز ترجیحی 

با قیمت ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان که در لایحه سال آینده وجود دارد و حدوداً  ـاگر اشتباه 

نکنم ۵۷۲ هزار میلیارد تومان می‌شود. سوم، مابه‌التفاوت مصرف بنزین با تولید 

بنزین که عدد آن بین ۲۰ تا ۲۵ میلیون لیتر مطرح است که البته حدود ۱۰ میلیون 

لیتر واردات صورت می‌گیرد و مابقی آن رفورمیت تحویلی به پالایشگاه‌هاست. عدد 

این بخش بین ۴ تا ۶ میلیارد دلار عنوان می‌شود؛ بنابراین، سه موضوع اصلی که 

مستقیماً و غیرمستقیم با سفره خانوار و تولید مرتبط بود تا زمانی که اصلاح نشد، 

مجلس به کلیات رأی نداد. این موارد برای سال آینده پیش‌بینی شد.

برای سال جاری ۱۲ میلیارد دلار برای واردات کالاهای اساسی و دارو اختصاص پیدا کرده است

یوسفی افزود: برای سال جاری نیز ۱۲ میلیارد دلار برای واردات کالاهای اساسی و دارو 

اختصاص پیدا کرده است؛ یعنی هر ماه باید یک میلیارد دلار پرداخت می‌شد. اکنون 

در ۹ ماه، ۱۰.۵ میلیارد دلار پرداخت شده است. بله؛ تحریم‌ها بر زندگی مردم تأثیر 

گذاشت، اما آن‌گونه که برخی می‌گویند هم نیست. حدود یک و نیم میلیارد دلار ارز 

بیشتر پیش‌بینی شد که در نظارت‌ها مشخص شد رانت برای چند نفر قانون‌دانِ 

قانون‌شکن ایجاد کرده است. درنتیجه، هم تولیدکننده نتوانست نهاده، کود و 

ملزومات تولید را تأمین کند و هم سر سفره مردم اصلاح نشد.

پرداخت یارانه ۴ میلیون تومانی باید اصلاح شود

وی با اشاره به پرداخت یارانه ۴ میلیون تومانی خاطرنشان کرد: این روش باید اصلاح 

شود زیرا این مسیرِ کوتاه و شکست‌خورده است. معتقدم پرداخت یارانه نقدی، 

تجربه‌شده است. یارانه ۴۵ هزار تومانی سال ۱۳۸۹ که در اواخر دهه ۸۰ و اوایل دهه 

۹۰ حدود ۴۵ دلار ارزش داشت، امروز حتی ارزش یک بطری آب معدنی را هم ندارد. 

چه کسی تضمین می‌کند که یک میلیون تومان هم ارزش خودش را داشته باشد؟

سخنگوی کمیسیون تلفیق خاطرنشان کرد: بدون یک برنامه مشخص نباید 

تصمیم‌گیری شود. اگر امروز یک یا دو میلیون تومان پرداخت شود، چه کسی 

غ، گوشت، برنج و روغن مردم که امسال فرضاً دو، سه  تضمین می‌کند میزان خرید مر

یا ده کیلو است، سال آینده به دلیل تورم نصف نشود؟ این تجربه‌ای شکست‌خورده 

است و این پول به‌مراتب بی‌ارزش می‌شود.

وی ادامه داد: نکته بعدی، وضعیت تولیدکننده است؛ چگونه باید منابع تولید خودش 

را در همین مقطع تأمین کند؟ فرض کنید یک دامدار، مرغدار، فعال آبزی‌پروری یا 

کشاورز، برای کوددهی، نهاده تولید و بذر تا دیروز نهاده‌ای را مثلاً ۵۰ یا ۱۰۰ میلیون 

تومان تهیه می‌کرد. امروز با آزادسازی، همان نهاده ۲۰۰ تا ۳۰۰ میلیون تومان شده 

است. حالا به او می‌گوییم بعداً محصولت را گران بفروش. او می‌پرسد امروز پول 

غ یا کود را از کجا بیاورم؟ این‌ها سؤالات بی‌پاسخ است. تأمین نهاده، خوراک دام و مر

امروز مردم برای یک عمل جراحی خانه خودشان را می‌فروشند

یوسفی با بیان اینکه گفته می‌شود مجلس موافق حذف ارز ترجیحی است، قطعاً 

غلط است، گفت: یکی از دلایل اصلی رد کلیات در مرحله اول همین موضوع بود. 

از دولت می‌خواهیم برنامه خود را شفاف با مردم در میان بگذارد. در حوزه دارو 

نیز وضعیت مشابه است. ما اکنون نزدیک به هزار و صد میلیارد تومان به حوزه 

درمان پرداخت می‌کنیم. واقعاً اگر این مدیریت موفق است، باید به آن جایزه 

داد! چراکه پرستار ناراضی است، پزشک ناراضی است، کادر بهداشت و درمان 

به‌حق ناراضی‌اند، کارانه‌ها پرداخت نشده و مردم هم ناراضی‌اند. برای یک عمل 

جراحی معمولی، با وجود این همه پزشک حاذق و توانمند، مردم با هزار سختی 

مواجه می‌شوند، زندگی‌شان به خطر می‌افتد و حتی خانه خود را می‌فروشند تا 

بتوانند درمان شوند. این چه نوع مدیریتی است؟

واردات نهاده‌ها از دهه ۷۰ دست دو نفر است

 وی خاطرنشان کرد: در پشت این ماجرا، برخی افراد به‌ظاهر قانون‌دان و چند 

شرکت محدود قرار دارند که واردات دارو در اختیار آن‌هاست. رانت در ارز ترجیحی 

نهاده‌ها نیز همین‌گونه است؛ دو نفر هستند که نهاده‌های دامی را از دهه ۷۰ تاکنون 

از آن رانت اولیه تأمین می‌کنند و مردم هم اسمشان را می‌دانند و قطعاً باید با این‌ها 

برخورد شود.

یوسفی ادامه داد: اما از آن طرف می‌گویند پول نقد به مردم پرداخت می‌کنیم، مثلاً 

چقدر قرار است در حوزه دارو به مردم داده شود؟ این نکات نشان می‌دهد که نباید 

کار عجولانه انجام داد. باید کار پخته و کارشناسی صورت گیرد.

سخنگوی کمیسیون تلفیق ۱۴۰۵ گفت: مثلاً در حوزه بنزین، ماده ۴۶ قانون 

برنامه که بحث بهینه‌سازی است، ماده ۱۲ قانون رفع موانع تولید و تبصره ۷ 

ماده ۶ قانون هوای پاک که به کیفیت خودروها مربوط است، باید اجرایی 

شود. اگر خودروی کم‌مصرف تولید کنیم و حمل‌ونقل عمومی را توسعه 

دهیم، آن‌وقت اگر کسی خواست برود بالای شهر دور بزند، پول بنزین را 

از او بگیریم. امسال برای ارز ترجیحی سال آینده ۸.۸ میلیارد دلار پیش‌بینی 

شده است. بنزین حدود ۵۴۸ هزار میلیارد تومان، کالاهای اساسی حدود 

۵۷۲ هزار میلیارد تومان؛ هر عددی که اعلام می‌شود، مجلس این موارد را 

لحاظ کرده است. این روشی که گفته می‌شود به مردم یک میلیون تومان 

پرداخت شود، نظر مجلس نیست.

واردات نهاده‌ها از دهه ۷۰ دست دو نفر است

حقوق دولتی معادن در 
لایحه بودجه ۱۴۰۴، معادل 

۱۵ درصد از بهای فروش 
مواد معدنی تعیین شد 

که این رقم به صورت 
درصدی از فروش مواد 

معدنی سر معدن دریافت 
می‌گردد و منابع حاصل از 

آن باید در شهرستان محل 
استقرار معدن هزینه شود، 

همچنین مقرر شد ۵۵ 
درصد حق انتفاع معادن 
بزرگ گل‌گهر و چادرملو در 

اختیار ایمیدرو قرار گیرد تا 
صرف توسعه شود

امکان تأمین مالی جمعی برای پروژه های ملی وجود دارد
      عباس دادجو توکلی کارشناس پولی و بانکی، 

در نشست »عرضه فعالانه ذخایر بانکی؛ مکمل 

ضروری سیاست کنترل ترازنامه«، ضمن انتقاد از 

سرکوب رشد پایه پولی به ارقامی کمتر از رشد 

نقدینگی، گفت: بانک مرکزی با حرکت به سمت 

کاهش »سیالیت سپرده‌ها« در جهت افزایش نرخ 

بهره برای کنترل تورم حرکت کرده است که مسیر 

مطلوبی نیست. راهکار مناسب برای کاهش هم‌زمان 

نرخ بهره و تورم، آزادسازی ۳ درصد ذخیره قانونی 

اوراق دولتی است؛ اجرای طرح‌های پیشران با 

هدایت اعتبار، توفیقی در این زمینه حاصل نمی‌کند 

و پروژه‌های ملی باید با راهکارهایی مثل تأمین مالی 

جمعی، جلو برود.

به گزارش مسیر اقتصاد نشست »عرضه فعالانه 

ذخایر بانکی؛ مکمل ضروری سیاست کنترل 

ترازنامه« روز چهارشنبه ۱۷ دی ۱۴۰۴ با همکاری 

اندیشکده اقتصاد مقاومتی و موسسه مطبوعاتی 

بازار پول و ارز برگزار شد. این نشست با هدف 

»ارائه و تدقیق مباحث مطرح شده« در گزارش 

سیاستی اندیشکده اقتصاد مقاومتی و سپس 

»طراحی گام‌های پیشبرد آن در فضای حکمرانی 

کشور« برنامه‌ریزی‌شده بود.

قفل کردن بانک‌های ناتراز، عامل موفقیت محدود 

کنترل ترازنامه

در این نشست، عباس دادجو توکلی کارشناس پولی 

و بانکی، با نقد وضعیت نظارتی بر بانک‌ها گفت: 

اگرچه کنترل رشد نقدینگی اصل درستی است، اما 

در عمل با توجه به ضعف شدید نظارت، ما شاهد 

این هستیم که رشد نقدینگی در بانک‌های بورسی 

به ۴۹ درصد رسیده است و عملاً کنترلی وجود ندارد. 

موفقیت نسبی بانک مرکزی تا آذر ۱۴۰۳ که رشد 

نقدینگی را به کانال ۲۵ درصد رساند، مدیون »قفل 

کردن بانک‌های ناتراز« بود. اگر این بانک‌ها محدود 

نمی‌شدند، آن کاهش رشد محقق نمی‌شد. اکنون 

نیز گام بعدی پس از قفل کردن، باید »تعیین تکلیف« 

قطعی این بانک‌ها باشد.

راهکار جایگزین برای رفع عطش نقدینگی: آزادسازی 

اوراق

توکلی در واکنش به پیشنهاد تزریق ۴۰۰ هزار میلیارد 

تومان ذخایر بانکی، راهکار متفاوتی ارائه داد و گفت: 

در سال ۱۴۰۳ در حالی که رشد نقدینگی حدود ۲۵ 

درصد بود، رشد پایه پولی به شدت انقباضی و حدود 

۲۱ درصد بود که تناسب نداشت. وی تصریح کرد: اما 

برای حل مشکل کمبود ذخایر، نیازی به خلق پول 

جدید نیست. در حال حاضر مجموع نرخ ذخیره 

قانونی به همراه ۳ درصد اوراق دولتی که بانک‌ها 

ملزم به نگهداری آن هستند، حدود ۱۶ درصد از منابع 

بانک‌ها را حبس کرده است. اگر بانک مرکزی همین 

الزام ۳ درصد اوراق را حذف کند، حجم قابل توجهی 

از منابع آزاد می‌شود و مشکل نقدینگی بانک‌ها بدون 

نیاز به انبساط پایه پولی حل خواهد شد.

خ بهره متمایل شده است بانک مرکزی به افزایش نر

این کارشناس بانکی تحلیل وضعیت نرخ بهره در 

اقتصاد ایران گفت: تا قبل از انتشار گواهی سپرده 

۳۰ درصدی، بانک مرکزی تمایلی به افزایش نرخ 

بهره نداشت؛ اما پس از آن ماجرا، به نظر می‌رسد 

استراتژی حاکمیت تغییر کرده و احتمالاً نمی‌خواهد 

نرخ بهره کاهش یابد.

ح‌های پیشران با هدایت اعتبار به کاهش  اجرای طر

خ بهره یا تورم منجر نمی‌شود نر

توکلی تاکید کرد: هدف فعلی سیاست‌گذار، کاهش 

حداکثری »سیالیت سپرده‌ها« است. درواقع 

حاکمیت حتی اگر بخواهد از تولید حمایت کند، 

در شرایط فعلی توان و »زور« آن را ندارد؛ لذا اولویت 

را بر کنترل تورم از طریق حبس سپرده‌ها گذاشته 

است. در چنین فضایی، استفاده از طرح‌های پیشران 

و پروژه‌های ملی، اگرچه ممکن است چند پروژه 

خاص را راه بیندازد، اما اثر محسوسی بر کاهش نرخ 

بهره یا کنترل تورم نخواهد داشت.

تجربه موفق تأمین مالی جمعی در تأمین مالی 

پروژه‌های ملی

دادجو توکلی در پایان با اشاره به ابزارهای نوین مالی 

گفت: من پیش از این اعتقادی به هدایت نقدینگی 

نداشتم، اما عملکرد سکوهای »تأمین مالی جمعی« 

)Crowdfunding( نظرم را جلب کرد. این ابزارها 

توانسته‌اند با استفاده از نرخ بهره جذاب، نقدینگی 

را به سمت پروژه‌ها هدایت کنند و تاکنون نرخ نکول 

بالایی هم نداشته‌اند. هرچند برای قضاوت نهایی 

باید زمان بیشتری بگذرد.
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